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- Klepsydra? - Swieca? Nic z tych rzeczy. Duzy to znaczy rzeczywiscie duzy,
na 150 milionów kilometrów.
A wiec zegar sloneczny - ze nie ma sekundnika? Ale za to bedzie mial datownik
i to taki, który nie wymaga dlugiego krecenia na koncu kazdego miesiaca
krótszego niz 31 dni.
Aby skonstruowac ziemska czesc naszego zegara (Slonce na szczescie juz istnieje)
przyjmiemy nastepujace zalozenia teoretyczne: .
1° Ziemia jest kula.
2° Ziemia obraca sie jednqstajnie dookola wlasnej osi (przechodzacej przez oba jej
bieguny geograficzne) z czestoscia v= (24b)-1.
3° Oprócz tego Ziemia obiega Slonce ruchem jednostajnym po okregu z okresem
T = 365 dni. Plaszczyzne tego okregu nazywamy plaszczyzna ekliptyki.
4° Os ziemska jest nachylona do plaszczyzny ekliptyki pod katem oc= 66°33'.
50 Równonoc wiosenna przypada 21.III.
Wielu z Was zarzuci mi w tym miejscu, ze to wszystko klamstwa i, co gorsza,
bedziecie mieli racje. Na swoja obrone moge tylko powiedziec, ze poczynione tu
odstepstwa od rzeczywistosci sa bez znaczenia w granicach dokladnosci opisanego
tu zegara. Przystepujac do budowy zegara musimy zdecydowac sie na jedna
z jego wersji. Pierwsza bedzie wersja
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Uwatny Czytelnik zawola w tym miejscu ze
zgroza: Co to za okrag, którego promien sie
zmienia? Dla matematyka - zaden, dla
fizyka - okrag z dokladnoscia do zmiany
promienia jaka moze nastapic w ciagu doby.
Zmiana ta jest dostatecznie mala (sprawdzcie !),
zeby ja przy konstrukcji naszego zegara
zaniedbac. Dokladniejszy pomiar wykazalby
oczywiscie, ze koniec cienia porusza sie po
spirali.
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DLA LENIWYCH GLÓW I PRACOWITYCH RAK: ZEGAR RÓWNIKOWY.

Najprosciej (teoretycznie) byloby go zrobic usuwajac cala pólkule pólnocna,
pozostawiajac tylko os ziemska w postaci odpowiednio grubego preta, którego
cien padalby na odslonieta plaszczyzne równika. Musielibysmy oczywiscie
zaopatrzyc te plaszczyzne w odpowiednia skale (rys. 1). Zauwazmy, ze skala

godzinowa bedzie tu równomierna '(1 godzinie odpowiada 3~~0= 150) oraz,
ze koniec cienia osi ziemskiej bedzie zakreslal na plaszczyznie równika okregi
o promieniu zaleznym od kata, jaki padajace promienie sloneczne tworza z ta
osia:

r = htgp, gdzie h jest dlugoscia preta.

Poniewaz kat padania promieni slonecznych zalezy od pory roku, mozemy
narysowac na plaszczyznie równika szereg okregów o promieniach
odpowiadajacych poszczególnym datom - tak powstanie zegar z kalendarzem,
którego tarcze przedstawia rysunek na IV stronie okladki. Oczywiscie okregi
narysowano przy zalozeniu takiej wysokoscih, jaka zostala zaznaczona na
rysunku. Dociekliwi sprawdza bez trudnosci, ze katp powiazany jest z pora roku
zaleznoscia:

cosp = cosocsin2n ~ '

gdzie t jest czasem jaki uplynal od dnia równonocy wiosennej, oc- katem miedzy
osia ziemska a plaszczyzna ekliptyki, aT - okresem obrotu Ziemi dookola
Slonca. Z tego wzoru wyliczono wartoscip, a w konsekwencji promienie okregów
odpowiadajacych poszczególnym datom.
Osobom, które mialyby trudnosci z przecieciem Ziemi, doradzam wyciecie lub
przerysowanie rysunku i umieszczenie go równolegle do plaszczyzny równika,
to jest pod katem do pionu równym szerokosci geograficznej q;miejsca pobytu,
z najwyzszym punktem okregu skierowanym na poludnie (rys. 2).
Oczywiscie godzina 12-ta powinna znajdowac sie najnizej, a zegar powinien byc
zaopatrzony w prostopadly do plaszczyzny skali precik o dlugoscih.
Widac, ze konstrukcja zegara slonecznego, choc nieskomplikowana wymaga
pewnego nakladu pracy: nalezy wykonac forme jak na rys. 2 ze sklejki lub innego
materialu, zapewnic odpowiednia wartosc kata q; (nalezy znalezc na mapie swoja
szerokosc geograficzna), wreszcie osadzic precik, którego cien sluzy za wskazówke.
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Beda to po.vierzchnie stozkowe przechodzace
przez kolejne okregi, o wierzcholkach
w punkcie A.

Rys.4

Praca uproscilaby sie znacznie w przypadku poziomej skali. Nic jednak za darmo-
ilustruje to druga wersja naszego czasomierza

DLA LENIWYCH RAK l PRACOWITYCH GLÓW: ZEGAR POZIOMY.

Latwo widac, ze skale pozioma mozna otrzymac przez wykonanie rzutu
srodkowego skali równikowej na plaszczyzne pozioma z wierzcholka precika -
wskazówki (rys. 3).
Latwo zauwazyc, ze przy takim rzutowaniu pólproste radialne (wyznaczajace
na skali godziny) przechodza w pólproste. Rzuty okregów odpowiadajacych
poszczególnym datom beda przekrojami powierzchni stozkowych plaszczyzna
pozioma P. Wiadomo, ze takie przekroje moga w ogólnosci miec ksztalt kola,
elipsy, paraboli lub hiperboli. Dla naszych szerokosci geograficznych beda to
wylacznie hiperbole. Jestem przekonany, 'Ze kazdy Czytelnik po odpowiednim
czasie ruszania glowa potrafilby narysowac skale dla zegara poziomego. Nie bedac
jednak sadysta podaje Wam gotowy wzór (rysunek na przedniej okladce) dla
szerokosci geograficznej Warszawy q;= 52°13'. Wysokosc precikah zaznaczono obok.
Nalezy pamietac, ze powinien on byc umieszczony pod katem q; do poziomu.
Porównujac te dwa rodzaje zegarów slonecznych widzimy jeszcze, ze zegar
poziomy moze byc uzywany przez caly rok, podczas gdy przedstawiona tu wersja
zegara równikowego - tylko wiosna i latem (od równonocy wiosennej 2UII. do
jesiennej 23.IX.).
Pozostaje jeszcze pytanie:
Co wskazuje zegar sloneczny?
Oczywiscie czas, niestety jednak lokalny. Jak sie on ma do czasu, wedlug którego
regulujemy nasze zegarki? Róznie.
W Stargardzie Szczecinskim i Zgorzelcu praktycznie sie z nim pokrywa. Dla
wschodnich kranców Polski lokalne poludnie nastepuje ponad pól godziny przed
poludniem oficjalnym. Co mozna zrobic, zeby zegar sloneczny wskazywal czas
urzedowy? Przy zegarze poziomym niezbedne jest narysowanie jego skali od nowa.
Zegar równikowy ma tu przewage - wystarczy obrócic jego skale o pewien kat
wokól punktu zamocowania precika. Mozna ten kat obliczyc lub po prostu tak
obrócic tarcze, zeby uzyskac zgodnosc na przyklad z radiowym sygnalem czasu.
Juz wybraliscie model dla siebie? Jesli nie, to daje Wam jeszcze trzeci do
wyboru - kieszonkowy zegar sloneczny z kompasem (rys. 4).
Powodzenia w pracy'

Gdyby «Delta» byla wydawana w roku 1768 w Drukami Jego Królewskiej Mosci
i Rzeczypospolitej u XX Scholarum Piarum pisalibysmy wówczas tak

O Blyskawicach
Blyskawice sa zyweipredko przemijajace swiatla na powietrzu zapalone.
partykuly siarczyste, k;lejowatei tluste przez ekshalacja z drzewi innych rzeczy
wychodzace, gdy w powietrzna atmosfere wzbija siei tam sie skupiac zaczna,
wtenczas przez wzajemnafermentacja latwo sie zapalajaiblyskawice sprawuja.
(Kalendarz Pólstuletni, PIW1975, str. 202).
Dzieki pracy Beniamina Franklina (1706-1790) od 16 lat byl juz wówczas znany
piorunochron i natura piorunów. Ta wiadomosc jeszcze jak widac nie dotarla do
kalendarzyka pod nazwa Koleda Warszawska. Mozna to wytlumaczyc znacznie
wolniejsza niz dzisiaj wymiana informacji. Ale czy my mamy juz system tej
wymiany calkiem doskonaly? Czy wolno nam smiac sie z przodków? A moze my
tez myslimy nieraz o jakichs innych partykulach siarczystych? Zastanów sie.

11


